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CELDAS Y RANGOS

La hoja de calculo Excel estd estructurada por filas y columnas, como una
matriz, en concreto Excel (version 2010) tiene 16384 columnas nombradas de la A a la
XFD y filas numeradas desde la 1 a la 1.048.576.

A la interseccién de una fila con una columna se le denomina celda, de modo
que para referirnos a una celda lo haremos indicando (al revés que matricialmente) la
columna y la fila a la cual pertenece, por ejemplo B12 es la celda de la columna B y la
fila 12.

También podemos referirnos a un rango (conjunto) de celdas indicando la
referencia de la primera celda de la esquina superior izquierda del rango y la referencia
de la celda de la esquina inferior derecha precedido de dos punto (:). Por ejemplo
B3:F10 es el conjunto de celdas de las columnas B a F y filas de 1a 3 a la 10;

DESPLAZAMIENTO POR LA HOJA DE CALCULO

El desplazamiento por la hoja de calculo podemos hacerlo con el raton, teclas de
direccion (flechas), o las de pagina.

<Inicio> hace que el cursor se desplace a la primera columna de la fila donde nos
encontremos situados.

<Control-Inicio> nos desplaza desde cualquier lugar de la hoja a la celda Al.

<Control-Fin> nos desplaza desde cualquier lugar a la celda interseccion de la ultima
columna y fila con datos de la hoja

<Fin — > o0 <Control — > nos desplaza desde la celda actual a la ultima celda
consecutiva con datos en la direccion de la flecha, si la siguiente estd vacia nos desplaza
hasta la primera con datos, asi por ejemplo (ver gréafico 1), situados en G10 <fin |> nos
desplazard a G14 desde aqui <fin «—> nos desplaza a C14 ahora con <fin 1> iremos a
C9, de nuevo con <fin «>a A9, etc
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SELECCION DE RANGOS

Para seleccionar un rango nos situamos con el ratéon en la primera celda del
rango que queremos seleccionar, hacemos clic con el botén izquierdo y sin soltar
arrastramos hasta la tltima.

Lo mismo se puede hacer desplazandonos con las flechas o combinaciones
anteriores de movimiento pero en este caso se mantiene presionada simultdneamente la
tecla de mayusculas o bien pulsar <F8> seleccionar con flechas o combinacion y al
acabar la seleccion <ESC>. El rango seleccionado aparecerd sombreado.

Para seleccionar multiples rangos el procedimiento es el mismo que el indicado
para un rango con el raton pero manteniendo la tecla <Control> presionada mientras se
seleccionan los distintos rangos

La seleccion de una columna o fila completa se realiza haciendo clic con el raton
sobre el boton correspondiente al nombre de la columna o fila, para seleccionar varias
se mantiene presionada la tecla control. Para seleccionar toda la hoja se hace sobre el
botdn que queda a la izquierda de los nombre de las columnas y arriba de los niumeros
de las filas (ver grafico 2)

INTRODUCCION DE DATOS

Para introducir datos en una celda, basta con situarse sobre ella y teclear el dato
que queramos. En una celda se puede introducir nimeros, fechas, texto, etc. Podemos
seleccionar para cada tipo de dato el formato deseado, por ejemplo que siempre escriba
los niimeros con dos decimales, de modo que si ponemos 15 escriba 15,00 o bien si la
celda es de cantidades monetarias escriba, a continuaciéon del nimero tecleado, el
simbolo €, $, etc.

Para conseguir esto, seleccionado el rango a dar formato presionamos el botén
derecho del raton y elegimos formato celda, o bien, seleccionamos de los menus de la
pestafia inicio Formato, Formato Celdas y el tipo de datos que queramos general,
numero, moneda etc.
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LLENADO AUTOMATICO
Boton de llenado

Se activa al situar el raton sobre la esquina inferior derecha de una celda,
entonces el ratobn cambia de forma y se convierte en el signo + , si presionamos
entonces el botdn izquierdo del ratén y sin soltarlo, lo desplazamos en una determinada
direccion para seleccionar un rango, al soltarlo, Excel rellenara todas las celdas elegidas
con la serie que intuya que corresponde a los datos introducidos (si es una formula,
copiara la formula en todas las celdas). Una vez soltado el raton también aparecera un
botdn de menu desplegable para corregir la serie introducida.

También podemos anadir a la lista de dias de la semana y meses que lleva por
defecto Excel para rellenar como series, nuestras propias listas de nombres que usemos
frecuentemente, mediante Archivo/Opciones/Avanzadas/Opciones Web/Modificar listas
personalizadas
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Otra forma de hacer esto es seleccionando un rango cuya primera celda contendra el
primer elemento de la serie a rellenar y a continuacion elegir de la pestafia Inicio
Rellenar Series

Para rellenar un rango con un mismo dato, texto etc, seleccionamos todas las celdas
(rango) donde queremos introducir dicho dato, a continuacion escribimos el dato, texto,
etc. y pulsamos <Control><Intro> con lo que todo las celdas del rango seleccionado
tendran el mismo contenido.



REFERENCIAS RELATIVAS Y ABSOLUTAS

Cuando utilicemos funciones o formulas para operar con celdas, estas deberdn hacer
referencia a las celdas que intervienen en la funcion
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Asi por ejemplo en el grafico anterior en la celda B7 hemos introducido =B5+B6
(cuando el contenido de una celda es el resultado de una féormula o expresion, al
situarnos en dicha celda aparece la expresion en la barra de formulas) con lo cual en B7
aparece el resultado de dicha suma. Si ahora copiamos el contenido de B7 en la celda
C7 en esté aparecera =C5+C6 es decir el resultado de sumar las dos celdas superiores a
C7, que es la operacion realizada en B7, lo mismo ocurrird si copiamos en D7 su
contenido serd D5+D6 y asi sucesivamente, es decir, Excel adapta las formulas a las
celdas donde son copiadas. Esto es lo que se denomina direccion relativa.

Si queremos que al copiar el contenido de la celda B7 en C7, D7, etc, el
resultado sea, C7=B5+C6 y D7=B5+D6, es decir, que el primer sumando sea B5
independientemente de donde copiemos la féormula debemos poner B7=$B$5+B6. El
comando $ delante de la columna y/o fila determina que esa columna y/o fila no va a
cambiar cuando copiemos esa férmula a otra celda. Pulsando “F4” fija fila y columna,
pulsando repetidamente “F4” fija la fila, la columna, libera la celda

FUNCIONES

Una funcion es una instruccion o una formula matematica que se utiliza para
calcular el contenido de una celda en funcion de otra u otras celdas. Excel lleva
incluidas gran cantidad de funciones de diferentes tipos, logicas, financieras, fecha y
hora, matematicas, estadisticas, etc.

La forma de insertar una funcidn en una celda, situados en dicha celda, se puede
hacer de varias formas



Escribiendo o bien en la propia celda o en la barra de féormulas el signo =y la
funcion a utilizar con sus argumentos, a medida que escribimos nos aparece una lista de
funciones que nos va guiando para escribir la funciéon y sus argumentos. Este
procedimiento, aunque mas rapido, requiere conocer, el nombre y la sintaxis de la
expresion a utilizar. , aunque nos va indicando el objetivo y la sintaxis a medida que
tecleamos
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En el grafico anterior hemos introducido en la celda B7 =suma y aparece la funcién
suma en primer lugar del listado con un texto indicativo de su finalidad. Si continuamos
con la sintaxis de las funciones y escribimos =suma(
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Aparece la sintaxis correspondiente a dicha funciéon Suma(nimerol;[nimero2];...) que
nos ayuda a completar las instrucciones necesarias



Activando la pestafia FORMULAS
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elegimos el icono correspondiente al tipo de féormulas que queremos utilizar, Autosuma,
Recientes, financieras, l6gicas, etc. y aparece una lista desplegable con las funciones
incluidas en dicho apartado, situando el raton encima de cada uno de ellas aparece una
breve descripcion de dicha funcion y haciendo clic sobre ella se activa el menu
correspondiente a dicha funcion que comentamos en el apartado de la utilizacion del
cuadro de didlogo, dado que son los mismos.

Otra forma de activar las funciones desde cualquier pestaia (sin necesidad de estar en la
pestafia formulas) y que ademas en algunos casos (como la suma) nos proporciona
mayor informaciéon acerca de los argumentos necesarios, es utilizando el cuadro de
dialogo de funciones que se puede activar de forma rapida y sencilla desde el botén de
insertar funcion. Al hacer clic sobre dicho botdn aparece el cuadro de didlogo
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En este cuadro de dialogo como se puede apreciar aparecen tres bloques

Buscar funcién se utiliza cuando no se conoce el nombre de la funcién que se
quiere utilizar en este caso se introduce una descripcion y Excel nos sugiere funciones.



El segundo cuadro es una lista que nos permite elegir el tipo de funcion
financieras, matematicas, etc.

El tercer bloque nos permite elegir la funcion que queremos del bloque
seleccionado en el cuadro anterior. Observar que debajo de dicho cuadro aparece la
sintaxis requerida por dicha funcién y una breve explicacion.

Eligiendo la funcion SUMA y haciendo clic sobre el boton Aceptar, aparece el
cuadro de didlogo de la funcidn seleccionada,
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13 valores ldgicos y el texto se omiten en las celdas, induso si estan escritos
como argumentos.
14
2 Resul de la formul 4
t; =
16 esultado de la formula
17 Ayuda sobre esta funcidn [ Aceptar ] [ Cancelar
18
19 v
4 ¥ )| Hojal /Hoja2 /Hoje3 % IK vl |
Sedalar | | BB [0 B 100

Este cuadro de didlogo nos facilita la introduccion de los argumentos de la
funcién puesto que abre un cuadro para cada campo de la funcién y ademas cuando nos
situamos sobre cada uno de estos campos en la parte inferior nos da una descripcion del
mismo. Para introducir los datos correspondientes al campo numerol basta con hacer
clic sobre el botdn situado a la derecha del campo y aparece

Argumentos de funcion ? (=)
=

Grafico 7

se pueden escribir directamente los datos o seleccionar la celda o el rango de celdas con
el ratén o teclado sobre la propia hoja y una vez seleccionados teclear <Intro>

Para corregir una funcién introducida en una celda, basta con situarnos en dicha
celda y hacer clic sobre el botén insertar funcién y aparecera de nuevo el cuadro de
didlogo y podremos modificar cualquier argumento.



FUNCIONES LOGICAS

Antes de comenzar con las funciones financieras, que es nuestro principal
objetivo, vamos a introducir las funciones logicas SI, Y y O que nos seran de mucha
utilidad para planteamientos posteriores, en los cuales en algunas celdas deban
realizarse unas operaciones u otras en funcion de si se cumplen o no ciertas condiciones.

Funcion SI
Esta funcion comprueba si se cumple una determinada condicion en cuyo caso

devuelve un valor y si la condicion no se cumple devuelve otro. Su cuadro de didlogo es
el siguiente
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FALSO.
13
14
15 Resultado de la formula =
17
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En el primer recuadro se pone la condicién que se quiere comprobar, en el
segundo la expresion, texto, formula, etc. que queremos que devuelva si la primera
condicion se cumple y en el tercero la expresion si la primera condicion es falsa.
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Comprueba si se cumple una condicidn y devuelve una valor si se evalla como VERDADERO y otro valor si se evallia

12 como FALSO.

13 Valor_si_verdadero es el valor que se devolvera si prueba_ldgica es VERDADERO, Si se omite,

14 devolverd VERDADERO. Puede anidar hasta siete funciones SI.
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En la hoja del grafico anterior, en la celda F3 hemos seleccionado la funcion siy
le hemos pasado como PRUEBA LOGICA si C3+D3=E3, es decir que compruebe si el
valor introducido en E3 es la suma de las dos columnas anteriores, si es VERDADERO
que escriba en F3 CORECTO 'y si es FALSO que escriba MAL SUMADO,
posteriormente hemos copiado la féormula a la celda F4 y el resultado es el que se
observa en el cuadro anterior

Si queremos que no devuelva ningtn valor para verdadero o falso se pone como
argumento <* “>, es decir que devuelva un espacio en blanco

Funcion Y

Esta es una funcion logica muy util en combinacion con la funcion SI anterior,
que devuelve verdadero si todas las condiciones incluidas en la funcién se cumplen y
falso si alguna de ellas no se cumple. El cuadro de dialogo es el siguiente

Argumentos de funcion 7=
Y

Valor_légicol

n

7E

Valor_logico2

Comprueba si todos los argumentos son VERDADEROS, y devuelve VERDADERO si todos los argumentos son
VERDADEROS.

Valor_légicol: valor_légicol;valor_logico2;... son entre 1y 255 condidones que desea

comprobar, que pueden ser VERDADERO o FALSO y que pueden ser valores
légicos, matrices o referendas.

Resultado de la formula =

Avyuda sobre esta funddn I Aceptar ] I Cancelar ]

Se pueden introducir hasta 30 comprobaciones distintas, conforme vamos
rellenando condiciones aparecen nuevas lineas.

Funcion O

Es una funcion légica que devuelve verdadero si se cumple al menos alguna de
las condiciones o falso en caso contrario. Su cuadro de didlogo es idéntico al de la
funcién Y.

Argumentos de funcién II’
(o]
Valor_légicol Bl =
Valor_ldgico2 :’: =

Comprueba si alguno de los argumentos es VERDADERO, y devuelve VERDADERO o FALSO. Devuelve FALSO si todos
los argumentos son FALSOS.

Valor_légicol: valor_logico1;valor_logico2;... son entre 1y 255 condidones que se desea
comprobar y que pueden ser VERDADERO o FALSO.

Resultado de la formula =

Avuda sobre esta funcién Aceptar ] [ Cancelar

10



FUNCIONES FECHA

Las funciones fecha son muy importantes en los calculos financieros puesto que
la mayoria de ellos se basan en las fechas para poder realizarlos, por tanto aunque la
lista de funciones de fecha es muy extensa nos centraremos en las mas frecuentemente
utilizadas.

Funcion HOY

Como su nombre indica esta funcion devuelve la fecha actual con formato de
fecha y no precisa argumentos, simplemente se selecciona la celda donde queremos
insertar la fecha actual, se inserta la funcion hoy y devuelve la fecha actual.

HOY - X ' L& =HOY()
A B € ) E E 6 H 1 1
19
0
21
2
2 =HO¥()
24
= Argumentos de funcion &
26 Devisive s facha actusl con fermatn de facha.
27
Esta funcsde o tiene argumentos.
13
B Resultado de e fiemuls = vaidtd
30
31 s sobre esta § [_Asaptar Concelar

Funcion AHORA

Devuelve la fecha y hora actuales en formato fecha y ahora. L igual que la
funcién hoy no precisa argumentos, simplemente se inserta en la celda deseada.

AHORA - ® W fu =AHORA()
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19
20
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23 ‘AHORA()
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25 Argumentos de funcin o
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27

Esta functn ne tene argumentos.

28
2 Resultado de s férmeda = voldtd
30
R svla sobrs ks Pt Aceptar Cancelor

Funcion DIA

Devuelve el dia del mes correspondiente a una fecha que se introduce como
argumento

DIA - K o fu -DIA[B25)
A 8 C o E F G H 1

19
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3 2f11/2012 Argumentos de funcion i -
24
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o numero de serie correspondiente a una fecha en codigo Microsoft
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FUNCIONES MES Y ANO

Tiene los mismos argumentos que la funcion DIA y devuelven respectivamente
el afio y mes correspondiente a una fecha en formato fecha o cédigo Microsoft.

FUNCION FECHA

Precisa como argumentos las funciones afio() mes() y dia()

FECHA * W o fu| ~FECHA(ARO{B23):MES(B23):0IA[B23))
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4

Calcula el numero de dias existentes entre dos fechas en base al afio natural de
360 dias (meses de 30 dias)
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Y /121200 veRowoeRe) |
*
®
a7
»
S
0 sy«
u
n
33 Panitads dela timia = 22
i Acapae prewm
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FUNCIONES FINANCIERAS

No se van a exponer todas las funciones financieras que Excel lleva
incorporadas, sino solo aquellas que consideramos mas importantes e imprescindibles
para el objeto que nos ocupa.

Si alguna de las funciones que vamos a exponer a continuacion no estian
disponibles, es necesario activarlas mediante Pestafia Archivo, Opciones,
Complementos, Complementos de Excel, ir , Herramientas para analisis

Repaso de conceptos sobre de rentas

Una renta pospagable es una distribucion uniforme de capitales como la del
grafico siguiente

P P2 P Px
0 1 2 3 n
Donde Py, ....,P, son las cantidades a pagar/cobrar al final de cada uno de los periodos.

Suponiendo que todos los periodos son de la misma amplitud (renta uniforme) y
que el rédito (tipo de interés) es constante para todos ellos, podemos calcular el valor
actual (valor al comienzo del primer periodo, es decir en cero) de la renta (corriente de
pagos) a partir de la expresion

V, = il + i + i oot Ry (1)

(1+i)  (t+i) (1+i) (1+i)

cuando los pagos son constantes, operando en esta expresion, se obtiene que

2

del mismo modo se puede calcular el valor final (en n) de la misma renta, que vendra
dado por

Vv :Vo(lJri)“zlvﬂ(ni)”=F>(1L)n_1 3)

n
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Una renta prepagable es aquella en que los pagos se realizan al principio de cada
periodo

P: P: Ps Pn
0 1 2 3 n-1 n

El valor actual de esta renta vendra dado por la expresion

P P P
V, =P+ 2+ 2+t " 4
L I T DR (W (] @

que corresponde al valor actual de una pospagable multiplicado por (1+i). En el caso de
pagos constantes, se tiene:

V, = P(1+i)1_(1i+')_ (5)
siendo por tanto su valor final
vnzpﬂ(ui)”” _paaiyri) =t 6)
i

Es importante recordar que en todas las expresiones anteriores se ha supuesto

« Periodos uniformes, todos los periodos tienen la misma amplitud, es decir, el
tiempo que transcurre entre cada pago es siempre el mismo, un afio, un mes, etc.

. El rédito (tipo de interés) es constante para todos los periodos.
« Pagos constantes, P;=P,=---=P, =P

Posteriormente, relajaremos algunas de estds hipotesis y consideraremos pagos de
distinta cuantia y finalmente periodos de distinta amplitud.

Con estas hipotesis podemos calcular cualquier dato que interviene en los calculos,
conocidos todos los demds. Ya hemos visto como calcular el valor actual o final
conocido el namero de periodos, el importe de los pagos y el tipo de interés, del mismo
modo podemos calcular el tipo de interés, el nimero de periodos o el importe de cada
pago a partir del resto. Las funciones de Excel que nos permiten calcular cada una de
estas incognitas, con las hipotesis anteriores, es lo que vamos a exponer a continuacion.

14



Funcion VA (valor actual)

El valor actual consiste en calcular el valor en el origen de una corriente de
cobros/pagos, la funcion de Excel que nos permite calcularlo se denomina VA y su
cuadro de dialogo es el siguiente

Argumentos de funcién @@

VA
Tasa B3
Nper g4
Pago 85
vf

Tipo |0

= -61445,67106
Devuelve el valor presente de una inversion: la suma total del valor actual de una serie de pagos futuros.

Tasa esla tasa de interés por periodo. Por ejemplo, use 6%:/4 para pagos
trimestrales al 6% TPA.

Resultado de la férmula = -61445,67106

Avuda sobre esta fundidn I Aceptar l[ Cancelar l

Los argumentos a pasar a la funcién para el célculo del valor actual son:

Tasa

Nper

Pago

Vi

Tipo

tipo de interés constante de cada periodo

El rédito (tasa) debe estar en consonancia con el valor del campo Nper
(numero de periodos) de modo que si introducimos un rédito anual, los
periodos deberan ser afos, mientras que si los periodos que vamos a
introducir son meses, trimestres, etc. el tipo de interés tendrd que ser
mensual, trimestral etc. Si el tipo de interés es el 6% anual y los periodos
van a ser meses podemos introducir 0,5% o bien 6%/12

nimero de periodos
Debera estar en concordancia con el valor puesto para tasa (rédito).

importe de cada uno de los pagos/cobros.

Por convencién se suelen introducir los cobros con signo positivo y los
pagos con signo negativo. Si las cantidades introducidas en el campo
pago, son negativas (pagos) el resultado de la formula serd positivo, y al
revés.

valor final
Se utiliza si, ademds de los pagos periddicos constantes, existe un pago
adicional al final.

Pospagable/prepagable

Si la renta es pospagable el valor a introducir es cero o uno si es
prepagable. Por defecto, si no introducimos nada, el valor es cero
pospagable.

El resultado de la formula una vez, introducidos los valores de cada campo aparece
debajo de los cuadros de introduccion de datos y en la parte inferior izquierda del
cuadro de dialogo.

15



Funcion VF (valor final)

Es el valor de toda la corriente de pagos al final del ultimo periodo. Su célculo con
Excel se realiza con la funcion VF y sus argumentos son los mismos que para la funcién
valor actual (VA) en la cual podiamos introducir el valor final y en este caso
obviamente este campo cambia por el de valor actual Va que se rellenara si hay algin
pago adicional al principio de la operacion.

Argumentos de funcién @

VF

Nper |B4
Pago B85

Tipo

= -159374,246
Devuelve el valor futuro de una inversion basado en pagos periddicos y constantes, y una tasa de interés también
constante.

Tasa esla tasa de interés por periodo. Por ejemplo, use 6%:/4 para pagos
trimestrales al 6% de TPA.

Resultado de la formula = -159374,246

Ayuda sobre esta fundién I Aceptar ][ Cancelar ]

En el ejemplo se ha calculado la cantidad que se habrd conseguido reunir con
pagos anuales de 10.000 € durante 10 afios al 10% de interés anual y que asciende a
159.374,25 €. En el resultado de la formula como se puede apreciar aparece con valor
negativo por ser un cobro.

Funcion PAGO
Permite calcular el importe del pago constante que hace que se verifiquen las

ecuaciones de equivalencia. Se usa, por ejemplo, para calcular la cantidad a pagar cada
periodo para devolver un préstamo a interés constante. El cuadro de didlogo es:

Argumentos de funcién @@
PAGO
Tasa |83 0,1
Hper B4 10
va |54 -51445,67108
vf
Tipo =

= 10000
Calcula el pago de un préstamo basado en pagos y tasa de interés constantes.

Tasa esla tasa de interés por periodo del préstamo. Por ejemplo, use
6%/4 para pagos trimestrales al 6% TPA.

Resultado de la formula = 10000

Avuda sobre esta funcion L Aceptar J [ Cancelar

Funcion NPER (niimero de periodos)

Permite calcular, por ejemplo, el numero de pagos o periodos necesarios para
amortizar un préstamo con pagos constantes y rédito constante. Su cuadro de didlogo es

16



Argumentos de funcion E'@

| "HPER

Tasa [o.5% S = 0.005

Pago [1000 5] = 1000
va [o0m0 =] - -60000
v | 5] =

Teo | = -

= 71,51317802

| Devuelve el ndmero de pagos de una inversidn, basado en pagos constantes y periddicos y una tasa de
interés constante.

Tipo es un valor légico: para pago al comienzo del periodo = 1; para pago
4l final del periodo = 0 u omitido.

Resultado de la férmula = 71.51

Ayuda sobre ests funcién Cancelar

En este caso, se ha calculado que para amortizar un préstamo de 60.000 € al
0,5% de interés mensual con pagos de 1.000 € mensuales harian falta 71,51 meses, lo
que obviamente significa que habria que pagar 71 pagos de 1.000 € y un ultimo pago de
inferior cuantia para liquidar el préstamo.

Funcion TASA ( rédito periodal)

Permite calcular el tipo de interés aplicado en cada periodo para que se verifique
la equivalencia entre lo pagado y recibido.

En el cuadro de didlogo siguiente se ha calculado el rédito (0.5015032%
mensual) aplicado para devolver de 90.000 € mediante120 pagos mensuales de 1.000 €.
El rédito (tasa) que devuelve Excel hace referencia a los periodos introducidos en Nper,
como Nper son 120 meses el interés devuelto es mensual. El nominal anual se obtiene
multiplicando por 12.

Argumentos de funcion @l@
TASA
Nper [120 =] =120 -
Pago [1000 =] = 1000
¥a [Lapo00 ] = -90000
W | :“J =
Tipo] :‘J = LI

= 0,005015032

Devuelve |a tasa de interés por periodo de un préstamo o una inversién, Por ejemplo, use 6%)4 para
pagos trimestrales al 6% TPA,

Pago es &l pago efectuado en cada periodo y no puede cambiar durante la
vigencia del préstamo o la inversion,

Resultado de la férmula =  0.005015

ta Funcid Cancelar

Si lo que queremos calcular es el interés anual efectivo, equivalente al interés
nominal obtenido, podemos utilizar la siguiente funcion

Funcion INT.EFECTIVO

Permite, calcular el interés anual efectivo equivalente a un interés nominal dado. La
expresion matematica que nos permite calcular esto es

17



m

- .(m)m_ ﬂ
|_(|+| )_1+ - (7)

en esta expresion i es el interés efectivo anual, i™ es el interés periodal, indicando m la
periodicidad dentro del afio , m=12 meses, m=4 trimestres, etc. Asi por ejemplo para
indicar que se paga un interés mensual del 1% se indica i2=1%. Por Gltimo J(m):m-i(m)
es el interés nominal anual, por ejemplo si el interés mensual es el 1% el nominal anual
Jaz) = 12-1%= 12%.

El cuadro de didlogo de esta funcion es el siguiente

Argumentos de funcién E]
INT.EFECTIVO
Tasa_nominal |0,5%:*12 0,08
Num_per_afio |12 12
= 0,061677812

Devuelve |a tasa de interés anual efectiva.

Tasa_nominal es la tasa de interés nominal,

Resultado de la férmula = 0,061677812

Avuda sobre esta funcign I Aceptar ][ Cancelar l

en el primer apartado de este cuadro hay que introducir el interés nominal anual y en el
segundo la periodicidad anual.

En el cuadro de didlogo anterior, se obtiene el interés efectivo anual
correspondiente a un interés mensual i2 del 0.5%, para lo cual, en la celda
tasa_nominal se introduce 0,5% multiplicado por 12 para convertirlo en interés
nominal anual jaz) y en el recuadro inferior NUm_per_afio, se pone 12 (meses),
obteniendo como resultado un interés efectivo anual i = 0,06186839%.

Funcion TASA.NOMINAL

TASA.NOMINAL Es la inversa de la anterior, es decir, permite calcular el tipo
de interés nominal anual Jm) conocido el tipo efectivo i. En el cuadro de didlogo
siguiente, se calcula el nominal correspondiente a un efectivo del 6% cuando los pagos
son mensuales, dado como resultado un nominal siendo J(12) = 5,841061% o lo que es lo
mismo un rédito mensual i*? = Ja2/12=0,486755%%.

Argumentos de funcin

TASA.NOMINAL
Tasa_efect 6% SR0:06
Nim_per_afio |12 ] -

0,058410607
Devuelve la tasa de interés nominal anual.

Nim_per_afio es el nimero de periodos compuestos por afio.

Resultado de la férmula = 0,058410607

Ayuda sobre esta funcidn Aceptar ] l Cancelar
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Funcion PAGO.INT.ENTRE

Permite calcular la suma de los intereses pagados en un préstamo francés entre dos
periodos (ambos inclusive)

Argumentos de funcién

?X

PAGO.INT.ENTRE

Tasa :Eﬁt_nommalfpagos_aﬁo B%| = 0,06 A
Nper .aﬁos‘pagos_aﬁo = 6
Va capital = 60000
Periodo_inicial |12 12
Periodo_final 2-| oGl = 24 3

| Devuelve el pago de intereses acumulativo entre dos periodos.

Periodo_final es el (ltimo periodo del calculo.

| Resultado de la formula =

Avuda sobre esta funcidn [ Aceptar I [ Cancelar ]

En la imagen no se ve el ultimo bloque correspondiente al tipo (hay que bajar la barra
de desplazamiento) en el hay que poner cero (pospagable) , si no da error, por
defecto no es pospagable

El VA (capital) en este caso debe ponerse en positivo, si no dara error.

Funcion PAGO.PRINC.ENTRE

Calcula el principal amortizado entre dos periodos (ambos inclusive) en un préstamo
francés

Argumentos de funcién @
PAGO.PRINC.ENTRE
Tasa |Int_nonimal/pagos_afio & 0,005 A
Nper |afios“pagos_afio 7z
Va |capital 60000
Periodo_inicial | 10 10
Periodo_final ' 20| 20 v
Devuelve el paso principal acumulativo de un préstamo entre dos periodos.
Periodo_final es el (ltimo periodo del clculo.
Resultado de la formula =
Avuda sobre esta funcién Aceptar ] [ Cancelar ]

Recordar el cero del tipo para pospagable
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Funcion PAGOINT
Calcula la cuota de interés de un periodo en un préstamo francés

Argumentos de funcién

PAGOINT
Tasa |Int_nonimal/pagos_afio 8| = 0,005 e
periodo | 24 [Es] = 24
Nper |afos*pagos_afio Bl = 72

Va | capital
Vf ‘ & = numero v

= -215,5975286

Devuelve el interés pagado por una inversion durante un periodo determinado, basado en pagos periddicos y constantes
¥ una tasa de interés constante.

Periodo es el periodo para el que se desea encontrar el interés, que deberd estar en
el rango de 1 a Nper.

Resultado de la formula = -215,60 €

Avuda sobre esta funcion Aceptar I [ Cancelar

Funcion PAGOPRIN
Calcula la cuota de amortizacidon de capital de un periodo en un préstamo francés

Argumentos de funcion @

PAGOPRIN
Tasa ?In:_nonmal,.*pagns_aﬁn 0,005 Lo
Periodo ’[24 24
Nper !aﬁas"pago;raﬁo 72
Va |capital 60000
vf ! umero v
= -778,775745
Devuelve el pago del capital de una inversion determinada, basado en pagos constantes y periédicos, y una tasa de
interés constante,

Periodo especifica el periodo y debera encontrarse en el rango comprendido entre 1
y nper.

Resultado de la formula = -778,775745

Ayuda sobre esta funcién i Aceptar H Cancelar
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Funciones para pagos no constantes

Las funciones anteriores so6lo sirven cuando todos los pagos son de la misma
cuantia. Si los pagos no son de la misma cuantia, pero los periodos son uniformes , es
decir, los pagos se realizan cada afio o cada mes, etc. podemos utilizar las siguientes
funciones

Funcion VNA (valor actual neto)

Esta funcion permite calcular el valor actual de una renta cuyos pagos no son de
la misma cuantia. Graficamente.

P: P: Ps Pa
0 1 2 3 n

El valor actual neto de esta renta, es decir su valor en el momento cero, se puede
calcular como

VO = Pl + Pz + P3 +...+i

(1+i)  (+i)y (@Q+i) (1+i)

La diferencia respecto a la funcién VA, estriba en que la funcion VNA no
requiere que los pagos sean constantes, sino que admite pagos de distintas cuantias e
incluso de distinto signo, es decir, cobros y pagos. No obstante, el tipo de interés para
todos los periodos y la amplitud de estos debe ser constante, al igual que en la funcion
VA. Su cuadro de diadlogo es el siguiente

VNA (0 x « |[£] =vNA(10%;82:89) Iz
4 A 8 c D E F G H I ) g
1
e e =
2 : “s000} Argumentos de funcién 7|
3 E 2000} A
a : 4000} Tasa  10% @] = o1
L]
5 ' -30004 Valorl |g2:89 || = {-600012000140001-30001200011500...
6 ! 2000} Voo =i
7 | 1500}
'
8 : -2000
9 L_____looo '
10 VAN )%;B2:B9) l = -1316,68937
11 Devuelve el valor neto presente de una inversion a partir de una tasa de descuento y una serie de pagos futuros
& (valores negativos) y entradas (valores positivos).
13 Valor1: valor1;valor2;... Valorl, Valor2, ... son de 1a 254 pagos y entradas,
igualmente espadados y que ocurren al final de cada periodo.
14
15
16 Resultado de la formula = -1316,68937
17 Ayuda sobre esta funcidn Aceptar Cancelar | i
18
19 _ -
i 4 » M| Hojal | Hoja2 ~Hoja3 . ¥J [ m | 0 K
Sefalar E =] a£]| A00% \E) @ i

El primer campo es para el tipo de interés (tasa) que debe ser constante para
todos los periodos. En el segundo, se pide el importe del primer cobro/pago también
podemos introducir, como en el ejemplo, un rango de celdas con toda la corriente de
cobros/pagos.
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Funcion TIR (Tasa Interna de Retorno)

Esta funcion es similar a la funcion TASA, pero no requiere que los pagos sean
constantes.

™ ~ (3 % « ] -r(82:87) 1¥]

A 8 c D E F G H J K B
: E
2 " "a0000;
3 H -2000,
4 ! 14000} ) 2

H
5 ! 16000, TR
6 \ 8000} Valores 5287 [F%] = {-40000\2000\14000}1600018000\1...
Li - 14000, Estimar =] =
8 |TIR =TIR(B2:87) 1
- = 0,0661393
9 Devuelve la tasa interna de retorno de una inversidn para una serie de valores en efectivo,
10
Valores esuna matriz o referencia a celdas que contengan los nimeros para los

1 cusles se desea calcular s tasa nterna de retorno,
12
13
14 Resultado de la formula = 0,0661393
15 Avuda sta funcién [ concelar |
16
17
18
19 =
M 4 » 4| Hojal ~Hoja2 , Hoja3 %) [ m ]
Sefialar [ERE e (+) s

En el ejemplo se calcula la rentabilidad de una inversidbn que requiere un
desembolso inicial de 40.000 €, un pago de 2.000 € y unos ingresos de 14.000, 16.000,
8.000 y 14.000€ respectivamente al final de cada uno de los afios siguientes. El campo
valores contiene el rango de celdas de los flujos generados. En el segundo campo
estimar se introduce un valor que pensamos que debe ser el de la TIR aproximadamente
para facilitar los calculos, si no se tiene idea este campo se puede dejar en blanco.

Funciones para pagos no periédicos

Cuando los periodos no son uniformes, es decir, los pagos no se producen con
una periodicidad determinada, no pueden ser utilizadas las funciones VNA y TIR si no
que deben utilizarse las siguientes funciones

Funcion VNA.NO.PER
Esta es una funcion que permite calcular el valor actual neto de una inversién que

produce unos gastos e ingresos no periddicos para un tipo de interés dado. Su cuadro de
dialogo es

WHA > X J =VNA.NO.PER(10%;D61:D57,C51:C5T7)

C D E E G H |
S0 | e
51 1 01"02”20053 -10000 Argumentos de funcion r?_)—lﬁl
52} 14/02/2005¢ 1500 [ yma NO.PER —
93 ‘131‘031’20053 2000 Tasallu% :_4 - 01
54 | 20/04/2005} 2000
P 3 24’,04120055 3000 Valores |D5|:Ds7 2 = {-1000011500h20004
56 | 10/05/2005} 1000 Fechas [c51:C57 2 = {s8s84\38I0T 42
57 §__15/05/2005! 2000
58| .C51:C57) | DTSR
59 Devuelve el valor neto actual para un flujo de caja que no es necesariaments periddico.

Fechas son las fiechas del plan de pagos que corresponde al flujo de caja,
no necesariaments periddico.

64

65

66

67 Resultado de la firmula  2265,381335

68

69 & L ] Cancelar
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En el ejemplo hemos calculado el VAN de una inversiéon que requiere un
desembolso el dia 1/2/2005 y produce la corriente de ingresos que se pueden ver a la
izquierda del cuadro de didlogo. Los campos a introducir son:

e Tasa es el tipo de interés que queremos utilizar para valorar la operacion.
e Valores en este campo introducimos el rango de celdas que contienen los
flujos de caja
e Fechas En este campo se introduce el rango de celdas que contienen las
fechas correspondientes a los flujos de caja introducidos en el campo
anterior.
Conviene hacer notar que en los rangos de los campos de valores y fechas no puede
haber celdas vacias.

Funcion TIR.NO.PER

Esta funcion es similar a la funcién TIR, pero en este caso no se requiere que los
flujos sean periodicos. El cuadro de didlogo de esta funcién es similar al de la funcion
anterior, en el campo valores se introduce el rango de celdas que contienen los flujos
correspondientes a la inversion, teniendo la precaucion de poner los desembolsos
negativos y los ingresos positivos, el segundo campo fechas corresponde al rango de
celdas que contiene las fechas de cada uno de los flujos de caja, el tercer campo Estimar
es optativo y lo podemos dejar en blanco, si tenemos idea del valor aproximado que va a
tomar la TIR podemos introducir este valor en este campo y facilitaremos los calculos.

El cuadro de dialogo es el siguiente

VA v X =TIR.NO.PER(G51:G57;F51:F57)
F G H | J K L M

47
48 Argumentos de funcion @@
49 TIR.NO.PER
50 valores [G51:G57 =] = {-10000\2000\2000
i 01/01/2005 -10000 Fechas [FS1FS7 =] = {39353\38718\3908
52 01/01/2006 2000 _
53 01/01/2007 2000 e H-=
54 01/01/2008 2000 - 0,05469676
55 01/01/2009 2000 ‘ ) . o
=6 01/01/2010 2000 Devuelve la tasa interna de retorno para un flujo de caja que no es necesariamente periddico.
57 01/01/2011 2000
@ TIR.NO PER|'FSTFS7) | Estimar es un ndmero al que estima que debe aproximarse el resultado de
59 TIR.NO.PER.
60
61
62
63
64 Resultado de |a fdrmula  0,05469676
gg Ayuda sobre esta funcidn IMEPTI Cancelar
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Repaso de operacion de descuento

Graficamente una operacion de descuento se puede representar del siguiente
modo.

Donde N representa Nominal o valor del activo al vencimiento, valor de rescate
en Excel y E es el efectivo, precio descuento en Excel, que sera la cantidad a pagar por
la adquisicion del activo en el momento actual.

La relacion entre ambas cantidades viene dada por

E=N*(1- d(tn _tO))
B
Siendo
d tipo de descuento aplicado
(ta-to) diferencia en dias entre la fecha de vencimiento (t,) y la de liquidacion (to)
B es la base elegida para los calculos, afio comercial de 360 dias o natural de 365

Las funciones de Excel que nos permiten hacer estos calculos son las siguientes.
Funcion PRECIO.DESCUENTO (efectivo)

Esta funcion calcula el efectivo E a partir del resto de los datos. El cuadro de
dialogo de esta funcion es

PRECIO.DESCLENTO v (%  [fi| =PRECIO.DESCUENTO(C4;C5;C6;C7)

Efectivo  [c5ic6iC7) | Amortizacién |C7 6000

Base

B c D E F G H 1 J K
1
2 Argumentos de funcién II@]
3 PRECIO.DESCUENTO
4 |Liquidacion 12-07-05 Liquidacién |C4 33545
5 |Vencimientc 30-09-05 Veuckmicatollzs 28625
6 |Tipo Dcto 6,00%
7 |Nominal 6.000,00 € Lm0 i
8
9

= 5922
Devuelve el predio por 100 $ de un valor nominal de un valor bursatil con descuento.

[
o
]

o
Y]

Base determina en qué tipo de base deben contarse los dias.

R
B w

Resultado de la formula = 592200,00%

[
o

Aceptar Cancelar |

-
~

oy
@

24



En el ejemplo, se ha calculado el efectivo que se obtiene por un activo
descontado el dia 12 de julio de 2005 con vencimiento 30 de septiembre de 2005 (es
decir 80 dias) a un tipo de descuento del 6% anual y cuyo nominal es de 6000 €. La
férmula a emplear seria

=5920

*

En el campo Base, se indica el sistema a emplear afio comercial 360 o natural 365, si se

cuentan dias reales o dias con meses de 30. Las opciones son las siguientes

Base Base para contar dias

Ouomitido US (NASD) 30/360

1 Real/real
2 Real/360
3 Real{365
4 Europea 30/360

Funcion TASA.DESC

Esta funcion nos permite calcular el tipo de descuento (d) aplicado en una
operacion, conocidos el resto de datos.

TASA.DESC v (% X « |fc| =TASA.DESC(C4;C5;C8;C7;2)

B £ D E F G H I J
3
2 Argumentos de funcién =8
3 TASA.DESC
4 |Liquidacion 12-07-05 Liquidacién | C4 F:| = 38545
5 |Vencimientc_ 30-09-05 Vesamentollcs =) - .62
6 |Tipo Dcto |3;C8;C7;2) ! - = 5920
7 Nominal 6.000,00 € s =5
8 Efectivo 5.920,00¢/|  Amertizaddn |c7 (] - e
9 Base 2| @ =2
10 = 0,06

=y
iy

Devuelve la tasa de descuento del valor bursati.

[y
N

Base determina en qué tipo de base deben ser contados los dias.

R~
v ibs w

Resultado de la farmula = 6,00%

[y
(=)}

Ayuda sobre esta fungién Aceptar ][ Cancelar |

[y
~J

=
oo

El cuadro de didlogo es el mismo que para la funcién anterior, pero en este caso,
nos solicita que introduzcamos el precio o efectivo (pr) y nos devuelve como resultado
el tipo de descuento, que obviamente es el 6%.

Funcion RENDTO.DESC
Calcula el rédito anual en capitalizacion simple o rentabilidad al final, de una
operacion efectuada al descuento.

El cuadro de didlogo es el mismo que el de tasa.descuento. Retomando el
ejemplo se obtiene un tipo de interés anual equivalente del 6,081%
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| RENDTO.DESC v (0 X « fe| =RENDTO.DESC(C4;C5;C8;C7;2)

B Cc D E F G H 1 J
1
2 Argumentos de funcién (7=
3 RENDTO.DESC
4 Liquidacién 12-07-05 Liquidacion | C4 38545
5 |Vencimientc 30-09-05 Vencimiento |c5 38625
6 |Tipo Dcto 6,00% er lcs 5920
7 |Nominal 6.000,00 € .
; Amortizacion C7 6000
8 Efectivo 5.920,00 €
9 Base 3 i3] 2
10 rédito |s;c3;c7;2] 1 = 0,060810811
11 Devuelve el rendimiento anual para el valor bursatil con descuento. Por ejemplo, una letra de tesoreria.
12 Base determina en qué tipo de base deben ser contados los dias.
13
14
15 Resultado de la formula = 0,060810811
16
- Avuda sobre esta funcién Aceptar | [ Cancelar
18

HERRAMIENTA ESCENARIOS

Excel incorpora la herramienta Escenarios que nos permite valorar distintas
alternativas, indicando los datos a cambiar mediante un cuadro de didlogo y
manteniendo los datos originales inalterados, dado que nos muestra los resultados de las
alternativas en una hoja resumen adicional.

Con el fin de ilustrar mejor el funcionamiento de la herramienta escenarios
vamos a verlo directamente sobre un ejemplo.

Supongamos que vamos a pedir un préstamo de 60.000 € para amortizarlo en
cinco afos al 6% de interés nominal anual y queremos averiguar la cantidad que habria
que pagar y el interés efectivo resultante si los pagos fueran anuales, semestrales,
trimestrales o mensuales.

En primer lugar introducimos los datos

@& 9~ ¢ = cosasxlsx - Microsoft Exce o B =
Archivo ‘ Inicio Insertar Diserio de pagina Farmulas Datos Revisar Vista 2 0 o & 3
TASA.NOMINAL L v £\r =PAGO(Int._Nominal/Pagos_por_aiio;Duracion*Pagos_por_aino;-Importe) él
B [T o £ B G H I J K k|
5 =
2 Argumentos de funcién @@
T
‘ i :JA o: 60.000,00 € RA0
mporte .000, : —
¥ Duracion 5 afios Tase | SRR - 00
6 |Pagos por afio 1 Nper | DuraciénPagos_por_sfio Bl =5
| 7 |int. Nominal 6,000% Va |-Importe = -60000
‘irl\mpone pago | Importe} 1 vf
| 9 |Int. Efectivo 6,000% Too = =
10
‘11 = 14243,78403
Calcula &l pago de un préstamo basado en pagos v tasa de interés constantes.
12
Tasa esla tasa de interés por periodo del préstamo. Por ejemplo, use
13 6%/ para pagos trimestrales al 6% TPA.
| 14
15
|16 Resultado de la formula = 14.243,78 €
18
|19 -
4 4 ¥ M| Hojal . Hoja2 .~ Hoja3 Tabla dindmica del escenario escenarios _Dd [ IbD ‘
| Modificar | | &8 1003 : P
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Celda C4 importe 60.000 €
C5 duracion en afios 5
C6 pagos a realizar al afio 1 (esta sera la celda cambiante en los escenarios)
C7 Interés nominal 6% (formato celda porcentaje 2 decimales)
C8 Funcidn pago (ver cuadro anterior) para calcular el importe del pago'
C9 Funcion INT.EFECTIVO que precisa del interés nominal (C7) y el numero
de pagos por afio (C6)

Una vez introducidos los datos necesarios vamos a generar los cuatro escenarios
que nos van a indicar el importe del pago y el interés efectivo correspondiente si el
préstamo se devuelve con pagos anuales, semestrales, trimestrales y mensuales.

Se han asignado nombres a las celdas para que posteriormente aparezcan dichos
nombre en el resumen de escenarios pestafia formulas, asignar nombres, definir nombre

Para crear un escenario, desde la pestafia Datos, seleccionamos el icono
correspondiente a Andlisis Y si y de ¢l Administrador de escenarios (ver grafico
siguiente)

z‘ I.d ¥ cosas.xlsx - Microsoft Excel
m Inicio Insertar Disefo de pagina Formulas Datos Revisar Vista
Bl Cotiexidiriss . = ! * B @r CEE)
) 2 ) BConedones ) T = o k= R uJ AJ 5|
=1 L] - \Z1A =5 o = P -2 LE e aEd
s | Conexiones = Actualizar %) ordenar Texto en  Quitar nsolidar |Analisis| Agrupar Desagrupar Subtotal
existentes tode = columnas dup ¥si - - *

Administrador de escenarios..

E3 - f Buscar objetivo..

1 B C D [ E F G H I J K L Tabla de datos...
a

2 {

3 |DATOS | _|

4 Importe 60.000,00 €

5 |Duracidn 5 afos

6 |Pagos por afio 1

7 |Int. Nominal 6,000%

8 |Importe pago  14.243,78€

9 |Int. Efectivo 6,000%

10

11

Evidentemente, en el primer cuadro que aparece, hemos de elegir agregar, y entonces
aparece el siguiente cuadro de didlogo

Iﬂ L B d |+
H Tue,-ii 0 Inicio Insertar Disefio de pagina Farmulas Datos Revisar Vista
E3 - F
B [s D_[rET  F G W
1
2 Maodificar escenario E[@
3 DATOS Nombre del escenario:
4 Importe 60.000,00 € Al
5 Duracion 5 anos | geldas cambiantes:
6 |Pagos porafio b CsE
7 |Int. Nominal 6,000% Use CTRL+¢lic en las celdas para seleccionar las celdas cambiantes no adyacentes,
8 |Importe pago 14.243,78 € Comentarios:
9 |Int. Efective 6,000%
| 10
11
12 Protaccén
13 Eyjtar cambios
14 [ oeutar
15
1
17

"El valor actual, celda C4 se ha introducido en la formula PAGO precedido del signo menos para que el
valor del pago nos de positivo.
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en el cual hemos introducido en la primera linea, el nombre del primer escenario Anual
y en la segunda, la direccion absoluta de la celda a cambiar (C6 pagos por aino) y tras
pulsar aceptar aparece el cuadro

Introduzca un valor para cada celda cambiante,
1: Pagos_por_afio \ 1 |

[ Aceptar ] [ Cancelar ]

introducimos el valor uno (pago anual) y pulsamos agregar para repetir el proceso hasta
completar los cuatro escenarios y entonces aceptar y aparecera el cuadro de didlogo
Administrador de escenarios @@

Escenarios:
[Anual
| Semestral

[limesiral semmem e

Mensual

Agregar...

Modificar...

Combinar...

e

Resumen...

Celdas cambiantes: |Pagos_por_afio

Comentario: | Creado por manuel mocholi el 25/11/2011
Modificado por manuel mocholi el 25/11/2011

Mostrar l[ Cerrar ]

Pulsando sobre resumen aparece

@ 9-o-dis cosas.xlsx - Microsoft E
Archivo. l Inicio Insertar Disefio de pagina Farmulas Datos Revisz
E3 hl - S |
B [e o | E | F G
1
2 7
5 |paTosS Resumen del escenario E]E!
4 Importe 60.000,00 € Tipo de informe
5 |Duracién 5 afios| (&) Resumen
6 |Pagos por afio 1 O Informe de tabla dindmica de escenario
7 |Int. Nominal 6,000% Celdas de resultado:
8 |Importe pago  14.243,78 € €8s
9 |int. Efectivo 6,000%
10 Aceptar l [ Cancelar l
e h |

Donde C8 y C9 son las celdas sobre las que queremos nos calcule su valor en funcion

de los escenarios y pulsando de nuevo aceptar, tendremos un informe en hoja aparte
como el siguiente
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& Crfd+ cosasxlsx - Microsoft Excel

Inicio Insertar Disefio de pagina Formulas Datos Revisar Vista
B16 - Fe

[l =
2

1]z A B c D E F G H [
i
2 Resumen de escenario

+ 3 Valores actuales: Anual Semestral Trimestral Mensual

- 5 Celdas cambiantes:

|_ + |6 Pagos_por_aiio 1 1 2 4 12

- 7 Celdas de resultado:

G [ Importe_pago 14.243,78€ 14.243,78 € 7.033,83€ 3.494,74 € 1.159,97 €
|_ -9 Int._Efectivo 6,000% 6,000% 6,090% 6,136% 6,168%

e
o

Notas: La columna de valores actuales representa los valores de las celdas cambiantes

oy
oy

en el momento en que se cred el Informe resumen de escenario. Las celdas cambiantes de
cada escenario se muestran en gris.

]
w o

En dicho resumen aparecen reflejadas la celda de pagos por afio (C6) con los
valores originales y los cuatro escenarios, asi como las celdas resultado de estos
cambios Importe_pago e Interés_efectivo

HERRAMIENTA TABLA

Excel posee la herramienta Tabla, que se activa desde la pestana Datos, Analisis
Y si, Tabla de datos, que nos permite analizar los resultados de una formula
dependiendo de las variaciones en una o dos variables.

Como la mejor forma de entender el manejo de esta utilidad es con un ejemplo,
vamos a retomar el utilizado para el analisis de escenarios y sobre ¢€l, estudiaremos la
cantidad que habria que pagar mensualmente si varia el tipo de interés entre el 5% y el
7% vy el periodo de amortizacién entre 5 y 15 afos. Partiendo de la hoja de datos del
ejemplo de escenarios en la cual hemos puesto 12 pagos por afio en lugar de uno.

| B _ C D
1
2
3 DATOS
4 Importe 60.000,00 €
5 |Duracion 5 arios
6 Pagos porario 12
7 |Int. Nominal 6,000%
8 Importe pago 1.159,97 €
9 |Int. Efectivo 6,168%

-

Vamos a introducir en primer lugar los valores que queremos analizar para el
tipo de interés, que hemos dicho iba a estar entre el 5% y el 7% con un incremento del
0,25% para lo cual, situados en la celda B11 le damos formato porcentaje con dos
decimales, introducimos el valor 5 (aparecerd 5%) y a continuacién desde la pestana
Inicio/Rellenar/Series elegimos las opciones lineal, por filas e introducimos un
incremento de 0.0025 (0,25%) y un limite de 0.07 (7%)

% Para que las celdas C6, C8 y C9 aparezcan con su nombre, previamente se les ha asignado nombre con
el ment Insertar/Nombre/Definir.
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Serie ?X

Series en Tipo
(® Filas {® Lineal (]
" Columnas (" Geométrica (o
" Cronoldgica 0
[ Tendencia (" Autorrellenar C

Incremento:  |0.0025 Limite: |0.07
| Aceptar | Cancelar ]

A continuacién repetimos el proceso para los afios, para lo cual situados en la
celda A12 con formato numero y sin decimales introducimos el valor 5 (numero
minimo de afos a considerar) y de nuevo desde pestana Inicio/Rellenar/Series elegimos
las opciones lineal, por columnas e introducimos un incremento de 1 y un limite de 15.

En la celda A11 introducimos la expresion =B8, con lo que habremos copiado la
celda que contiene el calculo del importe del pago, que es la variable dependiente para
la cual queremos obtener la tabla y nos aparecera este valor en dicha celda.

Ahora estamos en condiciones de ejecutar la herramienta tabla, para lo cual
seleccionamos el rango A11:J22 y elegimos desde la pestaiia Datos, Analisis Y si, Tabla
de datos, y aparecera ¢l cuadro de didlogo Tabla en el cual debemos introducir como
celda de entrada fila, B7 correspondiente al tipo de interés y celda de entrada columna
BS5 correspondiente a la duracion tal como se muestra en el grafico siguiente.

[ a B £ D E F G H J
1

2

3 DATOS

4 |Importe 60.000,00 €

. [ e T Tabla de datos

5 |Duracion [T Sranios

6 Pagos por afio 12 Celda de entrada (fila): 887

7 |Int. Nominal 6,000% Celda de entrada (golumna): | s<g] %

8 |Importe pago 1.159,97 €

9 |Int. Efectivo 6,168% (_Aceoter | [ conceer |

10

11 1.159,97€ 5,00% 5,25% 5,50% 5,75% 6,00% 6,25% 6,50% 6,75% 7,00%
712 5

13 6

_1!3 7

15 g

16 9

17 10

|
oo

11
12
13
14
15

[ RN
= O W

[
(5]

Si lo hemos hecho todo correctamente, habremos obtenido la cantidad que
habria que pagar mensualmente para amortizar el préstamo, segun los distintos valores
del tipo de interés y la duracion, lo que quedaré reflejado en una tabla como la que
aparece a continuacion.
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=
2 1

3 DATOS

4 |Importe 60.000,00 €

5 |Duracién 5 afios
6 | Pagos por afio 12

7 |Int. Nominal 6,000%

Importe pago  1.159,97 €

IE
9 |int. Efectivo 6,168% [ |
10

11| 1.159,97€ 5,00% 5,25% 5,50% 5,75% 6,00% 6,25% 6,50% 6,75% 7,00%
12 5 1132,27402 1139,15903 1146,06973 1153,00609 1159,96808 1166,9557 1173,96889 1181,00764 1188,07191
13| 6 966,29596 973,269225 980,273225 987,307921 994,373274 1001,46924 1008,59578 1015,75284 1022,94039
14| 7 8$48,034544 855,100686 862,202559 869,340107 876,513269 883,721984 890,966188 898,245816 905,560799
15 8 759,595201 766,75693 773,959331 781,20232 788,485813 795,809722 803,173956 810,578423 818,023025
16| 9  691,03639 698,295335 705,599824 712,949743 720,344978 727,785407 735,270906 742,801346 750,376596
17| 10 636,393091 643,750208 651,157668 658,61532 666,123012 673,680581 681,287863 688,944687 696,650875
18 | 11 591,869295 599,325095 606,835955 614,401683 622,022078 629,696931 637,426027 645,209145 653,046056
19| 12 554,934248 562,488929 570,103301 577,777119 585,510128 593,302064 601,152653 609,061614 617,028657
20| 13 523,835821 531,48935 539,207107 546,988785 554,834067 562,742622 570,714113 578,748187 586,844484
21 14 497,322427 505,074554 512,895424 520,784541 528,741555 536,766063 544,857648 553,015883 561,240325
2| 15 474476176 482,326629 490,250073 498,246052 506,314097 514,45372 522,664419 530,945677 539,296963
23|

31



